

良知奉行——最困难的艺术，最尊贵的职业

2017年12月1日，我们奔赴北京——为了理律杯——一个我在两年前作为参赛队员参加过的全国高校模拟法庭竞赛。两年前，我是上场比赛的参赛选手，两年后的今天，我是这场比赛的旁观者。

今年9月份开学以后，我已经是一名正式的研一新生了。当时邓老师在研究生大群里发消息说第十五届理律杯需要一名研究生领队，我看到这条消息的时候心里一震。因为“理律杯”三个字早在2015年就已经在我的法律学习生涯中刻画下了深深的烙印。这是全国40所高校的模拟法庭盛宴，是全国最高规格的模拟法庭竞赛，作为第十三届理律杯的参赛队员，理律在我心里烙印下的痕迹被瞬间撩起。

在从备赛到比赛的过程中，我一直在思考自己应该是一个怎样的角色，应该怎么做，一直在给自己定位。

第一个定位：参赛选手的其中一员

虽然公司法和证券法我都学过，但是对于其中一些专业的、深层次的问题其实并没有掌握的很精准、很深入。有很多需要掌握的基础知识和背景资料，需要学习的东西很多。在这个过程中，我跟学弟学妹们一起学习，一起看论文，一起想思路，一起讨论，一起认真听指导老师的专业指导，一起经历“从无到有”的过程。为了分析这次的赛题，我们看很多公司法、证券法方面的书，听朱锦清老师等名师关于公司法、民法方面的讲座，看了汤欣老师、王保树老师等各个名家的论文、著作，重新深入学习了一遍公司法和证券法，由于赛题中还涉及到一些行政法方面的问题，例如关于“责令改正”在本案中的性质、范围，所以我对这两部法律以及行政法又有了新的理解。另外，由于赛题中还涉及各种各样的行政规章、地方性规章、行业规范、交易规则等，所以查了北大法宝、无讼、证件会官网等各种资料站收集资料。

除了课堂知识之外，通过这样的方式掌握法律知识的效力是非常高的，因为带着问题去思考，去找资料，这个主动进行的学习过程比课堂中被动接受老师的讲解更加意义。

第二个定位：理律杯比赛的指导员

其实，用“指导”这两个字并不贴切，且过于高看自己了。但一时找不到一

个非常合适的词语来进行定位，所以暂且用一下这个词语。其实我更多的是在带领大家备赛的过程中将我的经验，前几届之前出现过的问题，需要注意到的事项，比赛的套路和重点、要点告诉大家，并在这个过程中传承理律的精神和比赛宗旨，希望学弟学妹们能有所收获。

第三个定位：照顾学弟学妹们的学姐

这个定位很简单但是很重要。我知道参加这个比赛备赛时间会很长，也知道在这个过程中大家可能会有各种想法，可能会有一些争辩或矛盾，需要熬夜，有时候甚至需要通宵，可能没时间吃饭，会很累，我更希望能为大家多做一些事情，照顾好他们。

另一方面，其实很不想占用大家的休息时间和上课时间，我一直强调大家提高效率，一定要好好上民诉、民法等基本课程，尤其民诉法，因为本次的案子是民商法，民事程序非常重要。效率高了可以达到事半功倍的效果。而且，我比较强调大家一定要劳逸结合，不希望大家压力太大，不然还没有到比赛的时候已经身心疲惫了，希望大家能快乐地参加这个比赛，走好这个过程，只要做好该做的事情，一切都是水到渠成的。

从参赛队员到理律杯的研究生领队，换了一个视角反观理律杯，我对理律的感受、心路历程都完全不同，每一次理律都能给我不一样的东西，每一次我都有不一样的收获，每一次对“法律”和“法律人”的概念都有新的理解。然而，同样的是，每一次都有感动、欣慰、钦佩、新的坚定和新的希冀。

分享几点通过本次评委在比赛中评价的简要总结：

1.法律人一定要认真严谨，切忌使用“差不多”、“应该”、“可能”一类的词语；

2.对法条一定要精读、细读，对法条原文不可有缺漏，最好详细到标点符号；

3.法律基础知识必须扎实；

4.如何适用法律，宪法如何司法化，立法法中规范的内涵都很重要；

5.文书的格式非常重要；

6.诉讼程序一定要很熟悉；

7.法律人要讲法律逻辑，要弄清楚每个规范的行为要件和结果要件；

8.法律人最重要的不是语速和流利的语言，而是法律依据，依据和法律逻辑才是至关重要的；

9.充分的准备和勤奋的演练是非常重要的；

10.做一个全观、争气的法律人；

11.法的力量比有力量的人的法更重要。